



02

内蒙古法制报

2025/12/17

综合新闻

责任编辑:金丽 制版编辑:申慧珍

通辽市检察院“通检青锋”公益法律服务团成立

本报讯(记者 刘琪)日前,通辽市人民检察院组建“通检青锋”公益法律服务团,以青年检察人员的蓬勃朝气与专业担当,为法治宣传教育工作注入强劲青春动能。

作为通辽市检察院延伸司法服务触角、回应群众法治需求、提升司法公信力的重要举措,“通检青锋”公益法律服务团的成立,是

落实“谁执法谁普法”普法责任制的生动实践。作为整合公益法律顾问团专业资源与宣讲力量的一体化服务平台,该服务团打破传统宣讲局限,秉持“青年引领、全员参与、精准赋能、普惠民生”工作理念,着力锻造政治过硬、业务精湛、充满活力的青年法治宣讲骨干队伍,让严谨的法律条文转化为群众易懂的

“家常话”,让法治精神浸润基层一线、厚植群众心田。

该服务团首批吸纳了23名政治素质高、业务能力强、热爱普法工作的优秀检察官人员,并按专业特长划分刑事法治宣讲组、民事权益保护组、公益诉讼宣传组、未成年人保护组、政策理论解读组等专项小组,实现了专业

力量精准配置。针对农村牧区、机关单位、中小学校、企业园区等重点领域以及农民工、残疾人、妇女儿童、军人军属等各类群体,服务团将根据不同受众的特点精准“画像”,通过“订单式”靶向普法、“沉浸式”案例释法、“面对面”答疑解惑等多种形式,把法律服务送到群众身边。

深耕社区警务 筑牢治理根基



近年来,吉布胡郎图边境派出所深入践行“派出所主防”理念,锚定“做强基层、做实基础”工作方向,将警务触角延伸至嘎查每个角落。从入户走访到纠纷调解,从安全宣教到行业整治,该所以扎实举措切实筑牢基层治理根基。

程坤彭
史良晨 摄

我区一例行政复议案件入选司法部行政复议典型案例

呼和浩特讯 近日,司法部发布了“监督和规范涉企行政执法服务统一大市场建设”行政复议典型案例。其中,由我区报送的“某公司不服自治区某市交通运输局行政处罚行政复议案”,被作为该批典型案例中的第一件案例予以发布。

该案例的典型性体现于行政复议机构精准聚焦“危险货物运输车辆异地经营未备案行为是否属于重大事故隐患”

核心争议,通过函询国家主管部门厘清《道路危险货物运输管理规定》的适用边界,指出被申请人在事实认定和适用依据上的错误,引导其自行纠错并开展系统性整改,为推动市场基础制度规则的适用标准统一提供有力法治保障;体现了行政复议机构直接推动执法机关对50件同类案件进行系统清理,实现“纠正一案、规范一片”的监督效果。充分体现了

行政复议通过个案监督,有效打通部门壁垒,推动建立和准确适用全国统一的标准和程序;还体现于行政复议机构加强涉企行政复议工作,充分发挥行政复议规范涉企执法的监督功能和化解涉企行政争议主渠道作用,对优化法治化营商环境,助力国家经济社会高质量发展发挥了积极作用。

(自治区司法厅供稿)

阿拉善盟以“诚信计量”赋能高质量发展

阿拉善讯 今年以来,阿拉善盟高新区锚定“计量惠民、诚信筑基”的工作方向,深耕民生计量领域,统筹开展诚信计量专项行动,强化电动汽车充电桩、电子计价秤等民生计量器具免费检定工作。

近日,平安建设办工作人员在阿拉善盟高新区图书馆充电站,严格依照国家计量检定规程,对充电桩的电流、电压、功率等关键指标展开全面校验,并通过构建“检定一标识—监管”闭环管理机制,确保运营企业获得权威计量认证,实现充电计费透明可靠。截至目前,辖区已完成85

个公共充电桩的检定工作。随后,工作人员又前往步行街延伸段便民服务摊点,对电子秤进行了细致检测,并现场对检定合格的电子秤张贴强制检定合格标识。

从充电桩到电子秤,从绿色出行到日常消费,阿拉善高新区正以“精准计量”为

笔、“诚信服务”为墨,生动诠释“计量惠民”的时代内涵,既为区域营商环境涵养了“公平有序、可信可依”的生态,也为经济社会高质量发展注入了“以信立市、以量兴业”的动能。

(自治区司法厅供稿)



共签框架合作协议 精准匹配企业需求

本报讯(记者 刘琪 通讯员 田春蓉)近日,自治区市场监督管理局(知识产权局)与国家知识产权局专利局专利审查协作河南中心(以下简称专利审查协作河南中心)共同签署《2025—2028年度框架合作协议》,标志着双方知识产权领域协作迈入了系统化、长效化发展的新阶段。

此次合作聚焦内蒙古新能源、稀土、新材料、现代装备制造、乳业、低空数字

经济等优势特色产业,立足双方核心优

势,围绕知识产权高质量创造、运用提升、保护强化、管理优化、服务体系完善、人才队伍建设等六大核心方向,签署了框架合作协议并明确13项具体合作事项清单,涵盖预审员专业能力提升、重点课题联合申报、知识产权服务直通车入企、共建知识产权人才智库等多项内容,将为各类创新主体提供“一站式”便捷高效服务。

协议签署后,专利审查协作河南中



推行举报奖励机制 保障监狱安全生产

呼和浩特讯 今年年初,自治区监狱管理局建立并推行了安全生产事故隐患内部报告奖励机制,充分调动广大民警职工和罪犯主动发现和报告身边安全隐患的积极性。

该局着力创新制度,从“要我安全”转变到“我要安全”,促使所有人成为隐患排查的主人翁、安全生产的“守门员”,推动安全生产治理模式向事前预防转型。

该局按照“小隐患小奖、大隐患大奖”的原则,要求各单位对主动报告事故隐患的民警职工和罪犯给予安全积分奖励,民警职工和罪犯可凭安全积分兑换相应的安全生产防护、学习、宣传用品。一些单位还对主动报告隐患的人员颁发荣誉证书、荣誉小徽章等,体现了对主动报告安全隐患行为的肯定和重视。乌塔其监狱民警朱磊执勤时发现一处用电设备的开关螺丝松动,存在虚接现象,可能导致开关过热引发短路,遂立即上报。经专业人员实地察看并更换老旧配件,及时消除了安全隐患。事后,监狱第一时间给予朱磊安全积分20分的奖励。

今年以来,自治区监狱管理局选取了11件安全生产事故隐患内部报告典型案例,分两批在全区监狱系统进行了通报,推动各单位积极营造“人人都是安全员、处处都是安全岗”的安全生产氛围。

据悉,该安全生产事故隐患内部报告奖励机制运行一年来,全区已有18个监狱单位收到安全生产隐患报告55件,兑现安全奖励积分1100余分,有效构筑起了安全生产领域的“群众防线”。(自治区监狱管理局供稿)



中国银行落地银行间市场首批并购票据业务

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,中国银行协助中国五矿集团有限公司(以下简称“中国五矿”)于银行间市场首批落地50亿元并购票据业务。

近期,中国银行间市场交易商协会发布了《关于优化并购票据相关工作机制的通知》,旨在进一步提高债券市场对经济结构调整和资源优化配置的支持力度,更好满足企业兼并、收购的资金需求。

中国银行第一时间落实并购票据工作机制安排,充分发挥一体化并购服务优势,凭借丰富的项目发行经验,为中国五矿并购票据发行工作提供了高效优质的金融服务。此次募集资金全部用于支付中国五矿收购重要项目的并购价款,将有力支持中国五矿加快实施矿产资源战略保障举措,进而提升金属矿产资源保障能力。

今年以来,中国银行积极响应银行间市场产品创新,成功参与了科创债、并购票据等创新产品首发工作,同时在多个重大项目中担任银团牵头角色或独家并购财务顾问,成功落地一批科技企业并购贷款试点项目。此后,中国银行将持续参与市场创新,助力企业拓宽融资渠道,为服务实体经济高质量发展贡献更大力量。

